

夯实基础全面发力

* * 谱写中国式现代化四川新篇章 * *

□书来

“工业园区投产的功率继电器每天发往全球，德中快通车流穿梭不休，中江挂面村景区游人如织，高标准农田里麦浪翻涌……”走进四川德阳市中江县，一幅产城融合、生态宜居的县域发展画卷正徐徐展开。“十四五”期间，中江县锚定“工业兴县、城建优县、农业固县、文旅活县、生态美县”五大思路，交出了一份厚重的高质量发展答卷。

工业兴县 制造强县筑牢根基

“十四五”期间，中江5条高速公路及两条铁路贯通县域，“外联内畅”交通网让中江从地理边缘走向区域合作前沿。

借势成渝地区双城经济圈建设和成德眉资同城化，凯州新城成功跻身“成德眉资同城化综合试验区”，化身成都产业外溢“桥头堡”。借势2022世界清洁能源装备大会平台，中江一举签下中江燃气发电等4个高端项目，助力德阳“重装之都”建设。2021年至2024年，全县引进项目83个，签约总额达797.1亿元，外贸进出口额2024年突破13亿元、增速跃居全市第二。

产业筋骨在开放中强健。电子信息、装备制造、生物医药三大主导产业乘势崛起，德阳建市以来已投产的规模最大的单体能源项目——中江燃气发电项目1号机组正式投产，一举改写了德阳缺乏重大电源点的历史。全县拥有国家级专精特新“小巨人”企

业1家、省级专精特新中小企业20家、创新型中小企业31家。数据显示，2025年度全县21家专精特新企业预计实现产值80.4亿元，同比增长18.9%。



俯瞰中江县城。中江县委宣传部供图

中处理率达99.92%。
五年间，中江成功创建全国首批县域商业建设行动示范县、全省首批县域商业激励县，荣获全省促进服务业发展工作先进县、全省“升规入统”工作先进单位。凯州新城锦巷商业街等大型商业项目拔地而起；中国挂面村、未来城水街、博世天街等重点项目有序推进。2024年中江挂面村开园以来累计接待游客超百万人次，消费潜力正在释放。

城建优县 宜居之城蝶变焕新

夜幕降临，东江公园流光溢彩，市民们在滨水步道上悠闲漫步。“推窗见绿，步行10分钟就有公园，生活品质大不同。”家住公园附近的李女士笑着说。五年间，中江新增城市绿肺9座，全县人均公园绿地达15.84平方米，绿地覆盖率37.33%，一座“公园城市”跃然眼前。

城市更新让老城区焕发新生。丝棉巷市场变身智慧菜市，光明市场成为文创街区，447个老旧小区经过改造，外墙新了、管道通了、车位有了。城市排水管网延伸至353.2公里，污水集

农业固县 乡村振兴谱写新篇

在中江永太镇万亩粮油基地，收割机轰鸣作响。“今年小麦亩产又破千斤，粮仓更实了！”种粮大户周后清擦着汗，笑意盈盈。中江粮食总产83.5万吨的“全省十八连冠”传奇仍在续写，油料、生猪产量稳居全省前三，“天府粮仓”基石愈加稳固。

在中江永太镇万亩粮油基地，收割机轰鸣作响。“今年小麦亩产又破千斤，粮仓更实了！”种粮大户周后清擦着汗，笑意盈盈。中江粮食总产83.5万吨的“全省十八连冠”传奇仍在续写，油料、生猪产量稳居全省前三，“天府粮仓”基石愈加稳固。

藏粮于技，现代化动能澎湃。全县新建改造高标准农田35.8万亩，1.2万余台（套）农机驰骋沃野，综合机械化率升至75%。在四川雄健实业，一粒粒小麦变身高端挂面，年产值超7亿元；“中江柚”获国家地理标志认证，中江黑山羊等6个产品跻身“全国名特优新”名录，农业“金字招牌”愈发闪亮。

脱贫成果持续巩固。“十四五”以来，累计落实产业、就业、医疗等帮扶措施1.1万余条，投入财政衔接资金18.39亿元。推送岗位近32万个，促进脱贫劳动力转移就业17万人次。脱贫人口参保率、义务教育巩固率均达100%，坚决守住不发生规模性返贫底线。

文旅活县 三产融合激活全域

挂面村里，游客们体验着非遗手工挂面制作；时尚符号在凯州新城音乐山谷流淌；悠然南山，碧叶连天、莲香四溢，让夏日晚风与你撞个满怀……“美景入眼、美食入胃！中江现在随便走个地方都可以要上一天！”五年来，中江文旅项目投资超50亿元，17个文旅名村创建成功。

芍药赏花季、泰安桃花季、醉美樱花季、柚子采摘季等75场次特色活动轮番上演，“春季赏花、夏季避暑、秋季摘果、冬季

温泉”全时旅游格局形成。2025年上半年，全县服务业增加值达111.7亿元，增速全市第二；社会消费品零售总额突破124亿元，文旅消费新增迅猛。

普兴大地艺术景区将农田变艺术展场，沼源博物馆打造研学基地，挂面村开发文创产品。“游客来了，我们的手工挂面都成了抢手货！”觉慧村村民喜笑颜开。继光湖成功创建省级水利风景区，中江获评全省服务业发展先进县，文旅活县的“化学反应”正在发生。

生态美县 绿色发展动能澎湃

漫步龙湾湿地，白鹭翩跹，水清岸绿。“几年前这里还是臭水沟，现在成了景观带。”环保志愿者老陈见证了中江治水的成效。全县建成81座城乡污水处理厂（站），137个村实施污水治理示范，3条黑臭水体变身生态廊道，国考断面水质优良率100%。

能源结构向“绿”而行。探明超千亿方天然气储量，年产气量约11亿立方米，清洁能源占比持续提升。电网升级改造全面铺开，220千伏合兴变电站投运，为产业发展注入强劲动能。

征程万里风正劲。从阡陌农田到产业新城，从交通末梢到区域枢纽，从传统农业县到省十强县冲刺者，中江的“十四五”嬗变，是“工业兴县、城建优县、农业固县、文旅活县、生态美县”五大思路系统施治的生动诠释。站在新起点，中江正以“走在前列”的姿态，奋力谱写中国式现代化县域实践新篇章。

绵阳科技城新区启动“三大攻坚战”

□陈新

日前，位于绵阳科技城新区的四川脉辉高能科技有限公司，在脉冲高能量电子加速器在线检测系统的技术验证、研发投入方面遭遇了发展瓶颈。很快，中国（绵阳）科技城中试服务公共平台就精准对接企业满足发展需求，为企业提供了1000平方米中试场地，并联动产学研资源协助优化技术。

如今，这一项目已入驻绵阳科技城新区创新基地并启动概念验证与小试攻关。预计到2027年，该项目产值将突破1000万元，实现核心技术自主可控与检测领域新突破。

着力完善梯次培育机制

11月26日，绵阳科技城新区相关负责人介绍，上述这种为科技成果转化提供全链条支持的科创生态，正是绵阳科技城新区三大攻坚战的重点方向——科技创新攻坚。

该负责人提到的“三大攻坚战”，出自绵阳科技城新区近日印发的《绵阳科技城新区打好“三大攻坚战”任务分工方案（2025—2027年）》（以下简称《方案》）。除科技创新攻坚外，还将在产业发展、城市建管两大



航拍科技城新区。白肖飞 摄



机器人产业技术研究院。
白肖飞 摄

区生产总值突破750亿元。

《方案》明确，在科技创新方面，该区将全力保障交叉科学研究中心、天府产业技术研究院等创新平台建设运营，建强技术供给、成果转化、协同创新等核心功能，同时着力构建科技型企业全周期金融服务体系，深入实施“先投后股”改革试点，为企业创新研发、成果转化提供支持。

产业发展方面，《方案》提到着力完善“微成长、小升高、高壮大”梯次培育机制，聚焦企业需求，精准提供全周期支持政策，通过加强京东方、巨星永磁等存量企业挖潜增效、扩能上量，引导九洲、长虹等企业产值内迁，发展“百亿俱乐部”，壮大10亿级企业群。

构建多元资本结构

城市建管方面，绵阳科技城新区将打造高品质空间载体，以城市建设支撑创新发展，聚力实现“产—城—人”正向循环。绵阳科技城新区住房和城乡建设局相关负责人介绍，绵阳科技城新区将以安昌河景观带融合城市板块，沿安昌河两岸及生态绿廊打造城市连续绿道，形成“一河两岸、南北联动”的发展格局。

目标既定，任务已明。绵阳科技城新区围绕目标，吹响建设攻坚冲锋号。近日，产业发展攻坚方面又传来喜讯。绵阳中试天使创业投资基金（以下简称中试创投基金）完成备案并启动运作。该基金总规模1亿元，是绵

阳市首只专注于中试环节的“耐心资本”。

中试创投基金由绵阳科技城新区国有企业——绵阳科技城科技服务有限责任公司牵头，以“政府引导+市场运作”模式构建多元资本结构，其中国有资本占比90%，社会资本参与10%。投资方向上，中试创投基金将紧密对接新区产业布局，重点聚焦新型显示、人工智能、先进材料、机器人、航空航天等核心产业，且将有不低于20%的资金将专项投向中国（绵阳）科技城中试服务公共平台所服务的项目，通过资本与中试服务绑定，破解科技成果转化中的“死亡谷”难题，系统性推动创新成果在绵落地生根。

据悉，中试创投基金也是绵阳科技城新区构建“先投后股—中试基金—新区产业基金”全周期金融支撑体系的关键一环，自此，绵阳科技城新区已形成覆盖企业初创、中试转化与规模发展的完整服务闭环。

“这三大攻坚战紧扣绵阳科技城新区发展实际，既有仰望星空的布局，也有脚踏实地的路径。”绵阳科技城新区相关负责人表示，《方案》将每一项任务都明确了牵头领导、牵头单位、责任单位和完成时限，确保“挂图作战、高效推进”。